

奋战在“抗埃”一线的后勤尖兵

解放军首批援塞医疗队后勤服务保障纪实

□ 本报记者 唐先武 通讯员 孙捷 黄显斌

在我军首批援塞医疗队抗击埃博拉疫情的战场上,活跃着一支由军需、医工、水电、炊事和驾驶等专业人员组成的后勤保障尖兵。两个月来,在中塞友好医院改造的工地间、搬运物资的现场中,烟熏火燎的厨房里和颠簸崎岖的公路上,后勤组7名队员任劳任怨,甘当“幕后英雄”,用他们的真心、体贴、关爱和优质服务,为医疗队全体队员提供了有力的后勤保障,为抗击埃博拉疫情立下了汗马功劳。

搬运物资 艰苦奋战

兵马未动,粮草先行。出国前,“抗埃”医疗队抽调单位解放军第302医院紧急筹措了食品、生活用品、警勤保卫器材、水电器材和车辆配件等5大类、30余吨的后勤物资。从出发前的整理、登记、打包和装车,到运抵后的卸载、搬运、清点 and 入库,都留下了这些后勤保障尖兵忙碌的身影。

9月17日,医疗队刚抵塞拉利昂时正逢雨季,为确保物资设备的安全,后勤组组长刁锴既当指挥员又当战斗员,两次主动请缨,带领队员负责从机场至医院200多公里路程的物资押运。物资设备运抵医院后,他们顾不上休息,与其他队员一道将中塞友好医院的10间病房腾空临时改作库房。由于过度劳累,刁锴的胃病复发,疼痛难忍,但他依旧坚持奋战,吃上几片止痛药,又加入到战斗的行列。在他的带领下,后勤组队员们顶着高温,冒着大雨,手抬肩扛,争分夺秒地卸物资、搬箱箱、扛器材,经过三天三夜的连续奋战,终于将全部物资设备进行了卸载、清点和入库。

在执行任务期间因表现突出火线入党的队员黄奎感慨万分:“尽管伴随这些时间是恶劣的生活条件和不可预知的困难,但是军人的使命就是这样,只有此时此刻才体现出军人的价值,才不愧于身上的这身军装。”



摔擒考核

武警安徽总队第二支队瞄准“打胜仗”,不断提高机关干部军事素质。图为近日该支队组织警官进行摔擒技术考核。
徐伟摄影报道

医护人员与留观患者接触造成交叉感染的风险,也为尽早发现和治理疑似病例争取了宝贵时间。

“这两套系统为我们省了不少事,有了它们,医护人员感染和患者交叉感染的隐患得到极大的降低,我们心里也踏实多了!”医疗组组长牟劲松说。

菜品丰富 营养均衡

虽然饮食保障在出国前做了认真准备,但抵塞后还是遇到诸多难题,当地物资极为匮乏,日常副食采购非常困难。针对这些问题,后勤组不等不靠,立足现有条件,克服重重困难,创造性地开展自我保障,想方设法调剂饭菜花样,精益求精提高伙食质量。

为改善伙食质量和配餐营养,他们制定了每周食谱,从原料的采购、菜品的准备、饭菜的加工到盒饭的配送,采取轮流值班的模式,保证定时定点开饭和配送。

他们还定期征集队员的意见和建议,先后5次修订食谱,达到每餐荤素搭配、摄入均衡的标准,确保医护人员饭菜营养丰富和合理。

“饭菜很好吃,我都打算减肥了。”防控组组长贾红军风趣地说。

为救治患者,医护人员经常不能按时下班。每当遇到这种情况,配送饭菜的队员就会主动留下,直到医护人员从病区出来,吃上用微波炉加热的饭菜,他们才放心地离开。

感控组护士长王新华心怀感激地说:“当看到他们满头大汗地抬着饭菜为我们前来送餐时,我们感动着;每次见到我们的第一句话就是‘英雄们,你们辛苦了’,而且还经常提醒我们注意安全,我们感动着;当每天吃着可口的饭菜时,我们联想到的是后勤队员在为我们奔波忙碌的身影,我们

又一次深深地被感动!”

手握方向盘 安全记心中

这些日子里,喷涂有“五星红旗”和“中国人民解放军援塞医疗队”字样的中巴车辆,每天往返于医院和驻地,穿梭于大街和小巷,犹如一道流动的风景。车辆所到之处,沿途民众都会对着车身竖起大拇指,投来赞许的目光,不断有人欢呼鼓掌,嘴里不停地喊道“CHINA,GOOD!”

“他们的目光和掌声是给医疗队的,更是给中国人民的,我们绝对不能掉链子。”谈起自己的工作,憨厚淳朴的山东小伙邹庆伟掩饰不住内心的自豪,同时也深感责任重大!

在此次抗击埃博拉疫情的斗争中,司机主要负责工作人员上下班、采购物资、为值班队员配送饭菜,外出参加各种会议和学习交流等车辆服务保障,非常辛苦。

塞拉利昂的天气就像小孩的脸,说变就变,时而骄阳似火,时而狂风大作,时而暴雨如注,但无论天气怎么变化,两名司机都风雨无阻,从来没有半句怨言。每天闲时,他们严格做好车辆的保养、清洁和消毒,并严格遵守当地的交通规则,确保安全、文明、干净和卫生。

医院和驻地相距20多公里,司机陈植每天驱车来回往返好几次,两个月来都没有好好休息过。看他这么辛苦,医疗组的女队员们心疼地说:“小陈,我们能代劳的,就交给我们吧,别累坏了身体,你的衣服就交给我们来洗吧。”陈植却回答:“你们抛弃个人安危,每天战斗在一线是英雄,我做一名好司机,完成使命就是我的最大荣誉。与你们相比,我这点辛苦算不了啥!”

截至11月16日的两个月时间内,两名司机累计出车600余次,安全行驶1万多公里,为埃博拉疫情防控工作顺利开展提供了有力保障。



■有图好好看

实战练兵

武警湖北总队武汉支队注重抓好官兵实战化训练,不断提高官兵处置突发事件的能力。图为官兵利用地形地物组织战术训练。
张志伟 邓丙金摄影报道

■军事资讯

武警广东总队韶关支队 优秀退伍老兵作报告励后人

科技日报讯(熊炎)武警广东总队韶关支队召开退伍老兵先进典型事迹报告会,来自不同岗位的8名优秀老兵登台作报告,以实际行动表达了对部队的深深眷恋之情,以实际行动回报组织的培养和战友的关心。

同时,该支队围绕“感恩组织培养,当兵收获是什么”“感谢战友关心,退伍之后留什么”等问题展开讨论,扎实开展为老兵送温暖、老兵为部队献计献策、留队战士与退伍老兵互表决心等活动。

武警广西总队 严把新兵政治考核复查关

科技日报讯(吴永奇)连日来,武警广西总队严把新兵政治考核复查关,注重摸清新兵思想底数,在改进复查方法上求突破,在严把关键环节中抓落实,从源头上保证了兵员质量,为部队战斗力守好第一道关口。

该总队政治部专门安排业务处室有关人员在新训干部骨干集训班、“三查一除”工作培训班上,对政治考核复查的相关内

容进行了专题辅导。在复查工作中,坚持对敏感人员、特殊地域进行各种严格核查,突出复查档案信息有疑点、入伍手续不规范、有违法违纪行为、服役态度不端正、亲属有犯罪记录、长期外出务工、异地入伍等新兵,突出对涉恐涉爆、涉邪教等问题的摸排核查。同时,始终抱着对部队建设和新兵本人高度负责的态度,依法依规审批办理每起退伍。

武警广东边防六支队 五百余名新兵行军80公里

科技日报讯(李建功 王须)近日,武警广东边防六支队严密组织564名新兵进行了野外拉练,历时24个小时完成徒步行军80公里。

保行军安全;参训官兵拉练途中完成了口令传诵、敌情侦察、手语、旗语使用、应对各种路障、紧急避险、野外保障等课目的演练,提高了部队“走打吃管藏”能力,锻炼了官兵过硬的战斗作风。途中,该支队还开展了丰富多彩的战地文化宣传活动。

广州军区某装甲旅 实战化训练紧密对接战场

科技日报讯(马鹏 龙富)近日,广州军区某装甲旅比武中,一名“神枪手”备用弹匣卡弹导致排名垫底。事后,该旅对接战场深入检讨,诸多问题遭到“曝光”;武装五公里考核为了防止装备晃动,将其牢牢困住;坦克乘员训练,总是按部就班,不能做到一专多能……

针对问题,该旅专门研究制定《实战化训练指南》,具体列出了关于战备、训练、战地文化等8个方面102项工作开展指导意见。坦克射击场一般追求平整,可是该旅特意整得坑坑洼洼,而且设置诸多障碍,完全贴近实战开展坦克射击训练;渡海登岛障碍训练,该旅采用放鞭炮、听枪声、营造战场紧张氛围,确保官兵战时也能身手矫健;训练指南图文并茂、解析明理,实战化意识深深扎根每名官兵头脑。

武警部队软件测评站 在武警工程大学揭牌运行

科技日报讯(熊佳 王子卿)近日,武警部队软件测评站在武警工程大学举行揭牌仪式,标志着武警部队软件测评站开始运行。

根据总参谋部部署,在总参谋部第61研究所、武警总部信息化部帮助下,经过4个多月的紧张筹建,武警部队软件测评站一期建设顺利完成,并已初步具备软件测评能力。软件测评站成立后,不仅将

规范软件建设程序,提高软件研发质量,也能为加快科技创新提供一个新平台。下一步,软件测评站将按照总部软件测评目标和任务规划,确保高质量和按时完成总部赋予的各项测评任务。

据了解,通过建立软件测评站,规范软件建设程序,能够切实提高软件研发质量,有效促进信息资源开发利用,为提高战斗力提供有力支撑。

装甲兵工程学院 全国计算机仿真赛获佳绩

科技日报讯(刘畅 邢驰川)近日,在第六届全国计算机仿真大赛中,装甲兵工程学院过关斩将,获得一等奖1组、二等奖2组,获奖数量和层级居参赛军事院校之首。

装甲兵工程学院秉承哈军工重视培养学员理工科素质的传统,率先创办了我军第一个军用仿真工程本科专业,并围绕军用仿真工程专业课程体系的创立,大力发展军事学学科,制定了培养方案,建立了完整的课程体系,分别获国家级教学成果一等奖和二等奖2项。他们在全军院校率先提出了“理论基础—课程实验模块—计算机

软件”三位一体的立体化教学体系;率先将工程案例教学、建模思想与方法引入教学全过程,培养本科和硕博研究生近2000名;郭齐胜、薛青等一批全军优秀教师的精心辅导,大大提升了学员实际创新能力。自参赛以来,在8年5届赛事中,该院学员共获特等奖2项、一等奖3项、三等奖3项,成绩突出。

据了解,此次全国计算机仿真大赛由中国自动化学会、中国计算机用户协会、中国仿真学会、教育部高教司、总装装备部专业组和中国指挥与控制学会共同主办,《计算机仿真》杂志社承办。

武警河南总队洛阳支队 两警协力补漏洞保安全

科技日报讯(郑博 张一帆)日前,孟津、洛宁、嵩县、偃师4个县看守所的监门哨通过验收,顺利上岗。至此,武警河南总队洛阳支队所担负的看守、看守目标监门哨勤务率达到100%。这是该支队与驻地监狱、看守所扎实开展“两警联合勤务治理活动”,加速推进监门哨建设取得的可喜成果。

一段时间以来,该支队党委深入分析当前安全形势,坚持中心居中,聚焦一线,积极联系目标单位扎实开展“两警联合勤务治理活动”。他们采取观看警示教育片、剖析案例、邀请目标单位领导介绍监狱等形式,深入进行执勤战备、形势任务、职责使命教育,引导官兵克服和平麻痹思想,筑牢思想阵地,积极协调目标单位干警一同查看监控录像、一同研究分析形势、一同认真制定对策,增强忧患意识,提高执勤警惕性;开展以勤为民、化装混逃、起哄闹事等为背景的联合演练,提高安全能力;深入开展执勤隐患排查活动,组成3个工作组连日目标单位,逐目标、逐哨位进行拉网式排查,建立执勤隐患挂账销号制度,共发现和消除目标单位隐患12处,自身“软隐患”20余处。同时,争取4所监狱拨款反恐装备资金30余万元,不断更新完善执勤设施和反恐装备,为部队遂行任务提供了有力支撑。

武警黄金二支队四中队 “能手拳”打出战斗力

科技日报讯(董伟 杨森)近日,武警黄金二支队四中队以七个“能手”为内容,在执勤、训练、作风、操作、内务、理论及农副生产等7项课目上打出“能手拳”,开展“人人当尖兵,个个争先进”能手评比活动,激发官兵见红旗就扛,见第一就争的斗志,在比拼中不断提升战斗力。

该中队开展活动中,评选出了熟悉执勤业务知识,处置各类突发情况的执勤能手;训练认真刻苦,基础性体能达到优秀率90%以上的训练能手;遵章守纪,着装严整,举止文明的作风能手;积极参加各项文体活动,主动学习党的理论知识和文化知识,具有较高文化素养的理论能手;不断学习专业知识,不断实践探索,自我较真的操作能手;在比拼中不断提升战斗力。

正如陈斌斌所说:“没有什么能阻挡我们前进的脚步,因为当兵就要当尖兵,我们都要当尖兵……”“当兵不习武,不算真功夫”“武艺练不精,不算合格兵”的信念已深深印入新兵们的脑海,他们将带着这股“血性”,踏上自己的军旅征程。

血性,熔铸在行军路上

武警宁夏总队新训团新兵野营拉练见闻

■我在第一现场

□ 靳尚志 雷铁飞 马登原

“嘟嘟嘟……”凌晨6点,一阵急促的紧急集合声打破了驻守在腾格里沙漠边缘武警宁夏总队新训团的宁静,千余名新兵迅速打好背包,在训练场快速集结,受领任务……为培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人,近日,武警宁夏总队新训团组织千余名新兵进行了近百公里的野营拉练,进一步强化了新兵战士的“血性基因”,锤炼了英勇顽强的战斗作风,为尽快实现向合格武警战士的转变打下了坚实基础。

传承永不掉队传统

“来,把你的枪给我。”刚走出20公里,新训九中队队长杨昊龙看到新战士于浩杰已满头大汗,便关切地说:“队长,我的枪怎能让你扛呢,那我不就成逃兵了嘛!”说完,小于加劲儿跑到了队伍最前头。

像小于这样的新战士还有很多。从新兵入营第一天起,新训团就注重通过为新兵灌注“血性基因”强化战斗精神,教育引导他们将血性内化于心、外化于行、固化为魂,作为军旅座右铭。

“胜利属于我们!”“我们是勇士!”“我们不怕苦,我们敢吃苦”……一路上,一个个口号在新兵中传递,政治工作发挥着强大的“生命线”作用,让大家激情澎湃,热血沸腾。

中午,部队到达休息点时,已有10多名新战士脚上起了血泡。经过简单消毒包扎,他们仍然要求继续行军。说起来容易做起来难,痛苦的时刻随即到来,急行军和徒步奔袭等,不仅让新战士们个个大汗淋漓,脚上的血泡更是疼痛难忍,但他们始终不抛弃、不放弃,在骨干们的带领下,高喊着往前冲,在大漠戈壁掀起一路烟尘……

拉练中,新战士们无一人掉队,无一人放弃。始终走在队伍前列的新训团政委姚宝林说:“通过新兵拉练,一定会让尚武练武精武的优良传统在部队得到大力传承,让每一名新战士都成为有血性的兵!”

锤炼摸爬滚打铁骨

漫天狂沙飞舞,官兵整齐列阵,喊杀声震彻九霄。拉练第二天,擒敌术、战术动作和紧急避险演练等课目相继展开,激情满

怀的新战士们个个摩拳擦掌,跃跃欲试。15时左右,队伍到达荆棘密布、杂草丛生的防冲线一线。这里也是天然的战术训练场,随着“卧倒”口令下达,新战士刘伯安猛然向前扑去,一根骆驼刺穿入了他的手掌,钻心地疼,但他连眉头都没皱一下,就迅速向前爬去,敏捷地穿过了刀刺网。

“只有平时过得硬,关键时刻才不会变成‘软脚虾’。”干净利落地完成战术动作后,刘伯安兴奋地说。

紧接着,爆震弹投掷开始。刚拿上爆震弹,新战士薛宇心里就打起了鼓,虽然以前也练习过,但这次可是真家伙,非同一般。他迫不及待地指挥员手中接过爆震弹,小小的弹体没有想象中的那么沉重。指挥员一发令,他就做好预备姿势,然后用力把手中的爆震弹扔向远处。两秒种后,随着“轰”的一声巨响,一团白烟升起,小宇的心里也乐开了花。

随后的擒敌术训练,新战士们个个都把对手当敌人,真刀真枪地打了一回。他们坚信,温室里长不出参天大树,只有在这泥里土里竭尽全力地摔打,才能练出铜头铁臂、钢筋铁骨。